

מורה חדש (או קלט)
 עתה יזמן כל מי שמתעניין במורה חדש או קלט
 שיעור: ד"ר מ. כרמון, מארח: דוד טו
 המורה מורה חדש בע"מ, תא. ד. 111
 XXXIV. 4. 1951
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHÖN DEZSŐ — Kiadó: Mirach
 Chadaah Ltd., Tel-Aviv, Rechof Ha-
 negov (v. Schlössinger) u. 11. Tel.: 67677

UJ KELET

FARTONKIVÜLI NAPILAP

Ben Gurion közölte az elnökkel, hogy ma valószínűleg bemutatja új kormányát

A héber sajtó élesen bírálja az új kormánykoalíciót

Azok a remények, hogy a szombati nap valamelyes változást fog hozni a beiparított helyzetben, a jelek szerint nem valának valóra. Ben Gurion miniszterelnök szombati kimenetelét után kihallgatáson jelent meg dr. Chaim Weizmann államelnöknek, aki néhány nap múlás céljából a jeruzsálemi King Dávid hotelben tartózkodott. A miniszterelnök beszámolt az államelnöknek a különböző pártokkal folytatott koalíciós tárgyalásainak eredményéről a bejelentésben, amely valószínűleg bemutatja az új kormányt a Kneszetnek. Ben Gurion közölte az elnökkel, hogy ma valószínűleg bemutatja az új kormányt a Kneszetnek. A klacionisták között, nyilvánvaló, hogy az új kormány kizárólag a Mápáj és a vallásos front képviselőiből fog megalakulni.

Az új kormánykoalíció kérdése nagy hullámokat ver az ország közéletében. Az átlagos hangulatot híven tükrözi vissza a héber sajtó, amely széleskörűen kommentálja Ben Gurion miniszterelnök új kormányalakítási tervét.

A Hárec „megdöbbenő elhatározásnak” minősíti a Mápáj pártközpontjának a koalícióra vonatkozó döntését. Az emberek még mindig nem akarják elfinni, hogy a kocka már el van vetve és csakugyan a legszűkebbkörű koalíció kerül meg. Az emberek azt mondják, nem lehetséges, hogy Ben Gurion valójában ilyen ingattal alapokra akarja felépíteni a kormányt és remélik, hogy a kormány bemutatkozását azért hátráltatták el vasárnapig, hogy ezzel időt nyerjenek a klacionistákhoz való újabb tárgyalások felvételére.

Egyesek azt a kérdést teszik fel, hogyan képes Ben Gurion az ilyen és nemzeti gazdaság ilyen súlyos helyzetében visszautasítani a klacionisták és a progresszívok józan követeléseit, a Mápáj központjának mindössze hat szavazat többségre támaszkodó határozata alapján. A lap súlyos szemrehányásokat tesz a Mápáj azon vezetőinek, akiknek szavazata eldöntötte a kérdést és megállapítja, hogy ezek mielőtt előnybe helyezték egy liberális polgári párttal való koalíciójukat. Ebből származott annak szükségessége, hogy felhívták a szövetséget a vallásosokkal. A közönség most megtudhatta: azért kellett újra a választóurnák elé járulnia, hogy újjászabasson az a kormány, amely a választások előtt megbukott, de a végül is szűkebb keretekben. Ez a kormány voltaképpen nem lesz más, mint Mápáj-kormány.

A lap megállapítja, hogy a döntés orájában Ben Gurion azon pártbarátainak oldalára állott, akik a legszűkebb körű pártpolitikai képviselők. A Mápáj és a vallásosok közti koalíció létrejöttéről szóló hírek mély megdöbbenést keltettek a legszélesebb körökben és ennek a megdöbbenésnek az oka az állam jövőjéért való hazafias aggodalom.

A lap biztos benne, hogy nem lehet semmi szilárdságra számítani a Mápáj-vallásos kormány uradma alatt. A Mápáj előbb-utóbb be fogja látni, hogy nem folytathatja munkáját a vallásos fronttal, amely egyik vagy másik vallásos kérdésben, állandó ostrom alatt fogja tartani. Amikor a Mápáj és a vallásosok koalíciójának napjai megleszen számlálva, a Mápáj újra kénytelen lesz megállapodást keresni a klacionisták körében azonban az izraeli nemzetgazdaság építőmunkája még jobban megrendül, aminek pusztító következményei máris láthatók politikai és gazdasági helyzetünkben.

A lap a következő kérdéssel fejezi be cikkét: „Nem győző-e majd az utolsó percen a józan óra az érvényesség fölött?”

A Háberok, a klacionisták hivatalosa megállapítja, hogy a Mápáj-vallásos koalíció nem képviseli még a választók felének az akaratát sem, hiszen a létrejött koalíció a szavazatoknak csak 49 százalékát tudja maga mögött. A kormányt a Kneszetben az arab képviselők támogatására is

szüksége lesz és akkor is csak minimális többséget mondhat a magáénak. A Háberok is abszurdnak nevezik azt a helyzetet, hogy a választópolgár, akit urnák elé szelítettek, hogy segítse megoldani az előző kormányban kirobbant válságot, most új kormányalakításnak legyen szemtanúja, amely voltaképpen nem egyéb, mint az előző kormányt szűkebb formában való feltámasztása. Lehetséges — írja a lap — hogy a tizbűnbánati nap hangulatában a még „napjainkban szocializmus” hirdető Mápáj vallásos érzelmek fogták el. Mi lesz azonban, ha elmúlnak az ünnepek és elkezdődnek a cselekvés hétköznapjai?

Az Al Hámisár megállapítja, hogy a szűkebbkörű kormány, amelyet a Mápáj és a vallásosok hoznak létre, nem kormány lesz, hanem összeesküvés. Ez a kormány nem a nép akaratán nyugszik és nem fogja elsimítani azokat az ellentéteket, amelyek az előző koalíció felbomlásához és az új választásokhoz vezettek. Ez a kormány nem hozza meg az uralomnak azt a szilárdságát, amelyre szükség van és nem hozza meg azt a változást, amelyre a néptömegek várnak. A lap szerint a Mápáj eltérte a szövetségét ter-

vezetését a szövetségét a munkásoktól és elhatározta, hogy csak gyors és elhatározott lépések akadályozhatják meg egy Perzsiához hasonló helyzet kialakulását Egyiptomban. Az angol elgondolás szerint az egyiptomiak hajlandók egyezményt kötni a Szuzei csatorna békeidőben való védelmére, de csak akkor, ha az 1938-os angol-egyiptomi szerződést felmondják és helyette egy közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nak külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

szüksége lesz és akkor is csak minimális többséget mondhat a magáénak. A Háberok is abszurdnak nevezik azt a helyzetet, hogy a választópolgár, akit urnák elé szelítettek, hogy segítse megoldani az előző kormányban kirobbant válságot, most új kormányalakításnak legyen szemtanúja, amely voltaképpen nem egyéb, mint az előző kormányt szűkebb formában való feltámasztása. Lehetséges — írja a lap — hogy a tizbűnbánati nap hangulatában a még „napjainkban szocializmus” hirdető Mápáj vallásos érzelmek fogták el. Mi lesz azonban, ha elmúlnak az ünnepek és elkezdődnek a cselekvés hétköznapjai?

Az Al Hámisár megállapítja, hogy a szűkebbkörű kormány, amelyet a Mápáj és a vallásosok hoznak létre, nem kormány lesz, hanem összeesküvés. Ez a kormány nem a nép akaratán nyugszik és nem fogja elsimítani azokat az ellentéteket, amelyek az előző koalíció felbomlásához és az új választásokhoz vezettek. Ez a kormány nem hozza meg az uralomnak azt a szilárdságát, amelyre szükség van és nem hozza meg azt a változást, amelyre a néptömegek várnak. A lap szerint a Mápáj eltérte a szövetségét ter-

vezetését a szövetségét a munkásoktól és elhatározta, hogy csak gyors és elhatározott lépések akadályozhatják meg egy Perzsiához hasonló helyzet kialakulását Egyiptomban. Az angol elgondolás szerint az egyiptomiak hajlandók egyezményt kötni a Szuzei csatorna békeidőben való védelmére, de csak akkor, ha az 1938-os angol-egyiptomi szerződést felmondják és helyette egy közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nek külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Anglia újabb kompromisszumos javaslatot készül tenni Egyiptomnak

Talal király szövetségre törekszik Egyiptommal

London (UP). Beavatott körök véleménye szerint az angol külügyminisztérium azt hiszi, hogy csak gyors és elhatározott lépések akadályozhatják meg egy Perzsiához hasonló helyzet kialakulását Egyiptomban. Az angol elgondolás szerint az egyiptomiak hajlandók egyezményt kötni a Szuzei csatorna békeidőben való védelmére, de csak akkor, ha az 1938-os angol-egyiptomi szerződést felmondják és helyette egy közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

Morrison külügyminiszter állítólag kijelentette, hogy meggyőződése szerint Egyiptom nem akarna kimaradni egy ilyen közelkeleti védelmi tanácsból, ha Anglia, Franciaország, Ausztrália, Amerika, Újzéländ, Délafrika, Törökország, Szaudi-Arábia, Irák és Transzjordánia megegyeznének a tervben. Angol részről időközben úgy látják, hogy Egyiptom-

nak külön elgondolásai vannak egy közelkeleti szövetség megalakítására vonatkozóan. Ammából érkező jelentések szerint Glubb pasa elvettette befolyását Talalnál, aki már három alkalommal tagadta meg, hogy kihallgatáson fogadja az angol ezredet. Talal állítólag egyre inkább egy transzjordáni-egyiptomi szövetség elközelítésére helyezett a közelkeleti védelmi tanácsot állítanak fel. Ez azt jelentené, hogy a Szuzei csatorna vidékén nemcsak angol, de egyiptomi, dominiumi, amerikai és török csapatok is állomásoznának.

IZRAEL KÖZZÉTETTE MEGNEMTÁMADÁSI JAVASLATÁT

Ha az arabok aláírják a megnemtamadási szerződést, Izrael hajlandó tárgyalni a menekültkérdés rendezéséről

Páris (STA). — A Békéltető Bizottság tanjai pénteken hosszabb megbeszélést folytattak az izraeli delegációval. A tárgyalások során megállapították, hogy Izrael elfogadja a Békéltető Bizottság öt szakaszban álló tervezetnek előszavát, amely voltaképpen egy megnemtamadási szerződésre vonatkozó javaslatot foglal magában. Izraeli körök szerint ennek az előszónak az elfogadása nem mond ellent annak a javaslatnak, amelyet Izrael nyújtott be a megnemtamadási szerződés aláírására, köte és a négy érdekelt arab állam között.

A pénteki megbeszélés folyamán még tárgyaltak a Békéltető Bizottság tervezetének további öt pontjáról.

A megbeszélés után beavatott körökben az a vélemény alakult ki, hogy amennyiben az arab ál-

lamok aláírják Izraellel a megnemtamadási szerződést, úgy a zsidó állam hajlandó lesz még a békeszerződések aláírása előtt tárgyalásokba kezdeni az arab menekültek kártalanításáról és részbeni visszafogadásáról.

Páris (UP). — Az izraeli delegáció nyilvánosságra hozta annak a megnemtamadási szerződés-tervezetnek a szövegét, amelynek megkötésére vonatkozólag a Békéltető Bizottság párisi konferenciáján javaslatot nyújtott be. A szöveg a következőképpen hangzik:

Izraeli kormánya, amely érdekelve van abban, hogy a béke helyreálljon a Közelkeleten és hogy a kölcsönös félelem és gyanakvás légköre megnyhuljon, javasolja, hogy a következő megnemtamadási szerződés köttessék meg egyrészt Izrael, másrészt E-

gyiptom, Szíria, Transzjordánia és Libanon között:

1. A kötelezettségek szellemében, amelyeket mint az UNO tagjai magukra vállaltak, az érdekelt kormányok ünnepélyes formában kötelezik magukat arra, hogy a köztűnik fennálló, vagy a jövőben előforduló nézeteltéréseket kizárólag békés úton fogják elrendezni. Az érdekelt kormányok arra is kötelezettséget vállannak, hogy tartózkodni fognak minden ellenséges cselekedettől, minden fenyegetéstől és erőszak alkalmazásától az egymással való kapcsolataikban.

2. A felek tiszteltben tartják egymás jogait arra, hogy biztonságukat és szabadságukat megőrizzék, anélkül, hogy féltől kelljen a másik fél ellenséges támadásától. A felek megállapodnak abban, hogy semmiféle ellenséges műveletet nem fognak kezdeményezni egymás területén. Az érdekelt felek kötelezik magukat, hogy nem irnak alá semmiféle szerződést, vagy egyezményt, ami a másik fél ellen irányul és nem vesznek részt ellenséges támadásban.

3. Ez a megnemtamadási szerződés a fegyverszüneti egyezmények természetű feladata, nemcsak hogy nem függeszti fel azok hatályát, de ellenkezőleg megerősíti azokat.

4. A megállapodás aláírásának pillanatától lép érvénybe. A szerződést az érdekelt kormányoknak is ratifikálniuk kell és az erre vonatkozó okmányt a felek Párisban az UNO békéltető bizottsága tagjainak jelenlétében nem később, mint az aláírástól számított harminc napon belül fogják átnyújtani.

Az ötödik szakasz formai kérdésekkel foglalkozik.

New York, (STA). — A New York Times megbízható forrásra való hivatkozással közli, hogy a Békéltető Bizottság békényilatkozatot dolgozott ki, amelyet valószínűleg mindkét fél el fog fogadni. Ezt a nyilatkozatot kompromisszumnak tekintik a Békéltető Bizottság javaslatához fűzött előszó, valamint azon ellenjavaslatok között, amelyet az arab delegációk, illetőleg Izrael nyújtottak be a bizottsághoz.

Washington (UP). Az amerikai külügyminisztérium szívvivőjétől megkérdezték, nem okozott-e a külügyminisztériumban elkeseredést az a körülmény, hogy a párisi békéltető tárgyalások szüneteltak. A tisztviselő kijelentette, hogy ilyen elkeseredésről annál kevésbé lehet szó, mert még korai volna pesszimista vagy optimista véleményt mondani a párisi tárgyalásokról. A bizottság — mondotta a tisztviselő — határozta, hogy alapvető és átfogó módon nyúl hozzá a kérdéshez és minden lehető eszközzel meg fogja kísérelni a közelkeleti béke helyreállítását.

Az abadani petróleumfinomító vezetője gyengeséggel vádolja az angol kormányt

Muszadek perzsa miniszterelnök ma indul New-Yorkba

Teherán, (UP). — A teheráni rádió jelentése szerint Muszadek perzsa miniszterelnök vasárnap indul repülőgépen New Yorkba, hogy képviselje államát a Biztonsági Tanács előtt. A miniszterelnök kíséretében van Husszein Fatemi miniszterelnökhelyettes, a petróleum-államosítási bizottság elnöke is.

Muszadek pénteken külön megbeszélést folytatott Sir Francis Shepherd angol és Loy Henderson amerikai nagykövettel. Beavatott körök szerint az amerikai nagy-

követtel folytatott beszélgetés tárgya a petróleumvita volt, míg Shepherd követ állítólag csak „udvariassági” látogatást tett és a petróleumkérdést épp hogy érintették.

London, (UP). — Az abadani petróleumfinomító vezetője, K. B. Ross, aki pénteken érkezett vissza Perzsiából Londonba, nyilatkozott tett, amely szerint „az angol kormány sohasem kezdte erős kézzel és elhatározottan a perzsa petróleumkérdést.” Ross szerint az angol kormánynak nem kellett volna feltétlenül fegyverrel beavatkozni a kérdésbe, de az az elhatározás, amelynek értelmében megszüntették a Muszadekkel való tárgyalást, lehetetlen és kiút nélküli helyzet elé állította az angolokat.

„A külügyminisztériumnak nyilván az volt a véleménye — mondotta Ross — hogy addig ülünk ott, amíg lehet és aztán hadd dobjanak ki bennünket szuronyok hegyén.” K. B. Ross végül a pakisztáni és indiai alkalmazottak lojalitását emelte ki.

Sztalin: Oroszország felkészülve várja az amerikai atomtámadást

Az orosz miniszterelnök éles nyilatkozata az amerikai atomfegyverkezésről

London, (UP). — Néhány nappal ezelőtt az amerikai Fehér Ház képviselője közölte, hogy az amerikai kormány értesülése szerint Oroszország az utóbbi napokban két újabb atombomba kísérletet hajtott végre. Meglepo módon Sztalin marsall tegnap szükségesnek ítélte hogy a Fehér Háznak ezt a hírt személyesen megerősítse. A megerősítés egy írásos interjú keretében történt, amelyet a Pravda munkatárs készített az orosz miniszterelnökkel. Sztalin az újságíró kérdésre a következőket válaszolta:

„Igaz az, hogy a Szovjetunió atombomba kísérleteket végzett a közelmúltban. A jövőben Oroszország különböző nagyságú atombombákat fog gyártani, hogy megvédjük hazánkat az amerikai agresszív blokk támadásai ellen.”

Az újságíró kérdésére, rajon indokolt-e az a nagy izgalom, amely Amerikában a szovjet atom-

bomba-kísérletek hatására kitért, Sztalin így válaszolt:

„Semmi ok nincs erre a riadalomra. A Szovjetunióknak nem volt és nincs szándékában megtámadni Amerikát, vagy bármelyik más államot.

Ellenkezőleg, a Szovjetunió több ízben követelte az atomfegyverek használatának tiltását, de minden alkalommal az Atlanti Paktum államainak ellenállásával találkozott. Ez azt jelenti, hogy ha az Egyesült Államok megtámadja hazánkat, akkor az amerikai vezetők körök atombombát fognak használni. Pontosan ez a körülmény lényegesítette a Szovjetuniót arra, hogy atombombákat gyártson és teljer fegyverzetben legyen kész a támadás elhárítására.”

„Elkerülhetetlen, hogy az Egyesült Államok vezetőinek tudomására ne legyen arról, hogy a Szovjetunió nemcsak az atombombák használatát akarja eltiltani, ha-

nem a gyártás beszüntetését és megtiltását is kívánja. Természetes, hogy a támadók szeretnék a Szovjetuniót fegyvertelenül látni támadás esetén, de Oroszországnak az a véleménye, hogy a támadókat teljes felkészültségben kell várni. Következésképpen,

ha az Egyesült Államok nem gondol a Szovjetunió megtámadására, akkor az USA vezetőinek félőre értelmelen és hamis, mert Oroszország nem készül megtámadni sem az Egyesült Államokat, sem más államokat. Az USA vezetőit kellemelelenül érinti, hogy nemcsak az Egyesült Államoknak, de másoknak, elsősorban a Szovjetunióknak is van atombombája. Szeretnék, ha Amerika monopóliummal rendelkezhetné az atombomba gyártásában, hogy így korlátlan lehetőségek legyenek más országok megfélemlítésére és zsarolására. De

Folyt. a 4. oldalon)

MIT VÁRHATUNK AZ UJ ÉVBEN A SIKUN-ÉPÍTKEZÉSEK TERÉN?

Írta: FETTMAN JOSZEF

Churchill, parlamenti választási programjában most azt ígéri a választóknak, hogyha a konzervatív-pártot győzelemre segítik, a kormány 300 ezer lakást fog építtetni az angol népek. Pillanatnyilag nem az angol választási esélyek azok, amelyekkel foglalkozni kívánunk, ezt csak azért érdemes megemlíteni, mert ebből is kiderül, hogy a szigetországokban is igen nagy jelentőséget tulajdonítanak a választások idején a „sikun-igéreteknk” és minden valószínűség szerint tudja Churchill, hogy mi fáj az angol kiserbernek, hogy mindjárt a választási küzdelem nyitányában helyesnek tartja ezt a „hároszáz-ezer-lakásos” jelszót bevétlni...

Valószínű Churchill is olvasta, azt a 150 oldalas nagyformátumu műnyomópapíron nyomott 168 illusztrációval és számtalan táblázattal ellátott jelentést, amelyet a Ministry of Health, — az egészségügyi minisztérium, a munkügyi minisztériummal karöltve adtak ki még 1949-ben, amelyben részletesen ismertetik a labour-kormány lakás építkezési tervét és amelyből kiderül, hogy Angliában bizony a lakásínség nem sokkal kisebb mint Izraelben! Ha Churchill 300 ezer lakást akar építtetni, ez annyit jelent, hogy leg alább 1 millió angol feje fölé kell sürgősen felelt huzni, persze ez nem jelenti azt, hogy Angliában is a lakosság 15 százaléka sátrakban várja az ígéretek teljesülését, viszont Angliába nem vándoroltak be annyian az utóbbi 2 évben mint Izraelbe.

Erdemes talán még megemlíteni azt is, hogy Angliában a második világháború befejezése óta

913 ezer lakásegységet fejeztek be és adtak át rendeltetésnek, ezenkívül pedig 157 ezer ideiglenes lakást építettek.

A nálunk lezajlott parlamenti választásokon is jelentős szerepet játszott ez a téma, mint emlékeztetés közvételül a választások előtt hirdette meg a kormány a 48 ezer lakás építésére vonatkozó akciót, amelyhez magas jelzőlogó-kölcsonn kívül, az épületanyaghoz szükséges devizát és annyi szakmunkást ígért, amennyi a 48 ezer lakásnak 4 év alatti felépítéséhez szükséges.

Ezek után nem érdektelen vizsgálat tárgyává tenni azt az anyagot, amelyet a Szochnut kiadványos tanulmányozott a Ros Hásáná előtti napokban és mint „jól értesült körök tudni vélik” — az anyag általános meglepetést okozott a magasrangú hivatalnok karban. Nem áll e pillanatban rendelkezésünkre valamennyi parlamenti nyilatkozat, amely ebben a kérdésben elhangzott az elmúlt 2 esztendő során, de de világosan emlékezünk rá, hogy a pénzügyminiszteri és a munkügyi miniszteri expozékban körülbelül 60 ezer olé-sikunt ígérték az elmúlt két évben, persze a tervbevett 48 ezer „vatic” lakásokon kívül.

A Ros Hásáná előtti mérlegelés alkalmából a Szochnut dossziéből elővettük ezegyszer azokat a számokat, amelyek nem „tervekről” hanem tényekről, vagyis arról, hogy hány lakást építettek és adtak át ténylegesen az oléknak az elmúlt 3 esztendőben. Kerekén 26.500-at, egész pontosan pedig 26 ezer 450-et. Mindent 1949 április 1-től, 1951 szeptember hó 1-ig. Ime a részletek:

Építővállalat	melyik évben			Összesen:
	1949	1950	1951	
Munkügyi minisztérium	1854	2394	3233	7481
Amidar	4924	5343	1045	11292
Nevé Ovéd	619	224	1051	1894
Miskenot	236	—	564	800
„Sikun	390	704	320	1414
Rassco	—	—	802	802
Sikun Ezrach	—	296	378	674
Meonot	—	132	142	274
Hatzret Hadar	—	60	355	415
Különféle	441	840	204	1485
Összesen:	8.369	9.993	8.094	26.451

Ebben természetesen nincs benne az, amit a mezőgazdasági telegeken építettek, em pedig az elhagott javak által kiutalt lakások. Jelenleg nem is azt kutatjuk, hogyan helyezték el az olékat, ha ilyen keveset építettek, hanem vizsgálódásunk tárgya az, hogy milyen kilátásaink vannak ezen a téren az új évben amelyek kezdetén vagyunk. A szükségletek már most előre láthatók. Most 100 ezren felül vannak a mábárákban és a jövő Ros Hásánáig 200 ezer újabb oléra lehet számítani, ami cca. 60—70 ezer újabb lakásigénylőt jelent. A jelenlegi szükséglet szintén 30 ezer lakásegység körül mozog, ami azt jelenti, hogy 100 ezer olé-sikunra lenne szükségünk az előttünk álló esztendőben.

Természetesen arra senki nem gondol komolyan, hogy a jövő Ros Hásánákor már egyetlen olé sem fog a sátozóborokban lakni. A reális törekvés az, hogy a helyzet ne legyen rosszabb, jövőre. Ha a jövő Ros Hásánákor nem leszünk töben mábárában, mint ma, akkor meg lehetünk elégedve. Ennek alapján az elméletileg szükséges 100 ezer lakásegységből 30 ezret levonhatunk, további 10—15 ezret levonhatunk (az eddigi tapasztalatok alapján), mert az oléknak kb. 20 százaléka egyedül helyezkedik el és nem veszi igénybe az intézményeket, marad tehát 55—60 ezer lakásegység, amelyre feltétlenül szükség van a következő esztendőben.

Ennek a feladatnak a vállalása és megvalósítása nem pusztán a karat kérdése, hanem egész sor tényező, kedvező, vagy kedvezőtlen összjátékán mulik. Nem vállalkozunk arra, hogy az összes tényezőket vizsgálat tárgyává tegyük, csak néhány fontos motívumot ragadunk ki, amelyeket a mult tapasztalatai meg tudunk világítani. Ilyenek, az építőmunkaerő kérdése és az építőanyag problémája. Közismert, hogy az

építőipar súlyos szakemberhiánnyal küzd.

A szakmunkások közül sokan otthagyták ezt a szakmát, mert részben megrokkantak, részben könnyebb elhelyezkedési lehetőséget találtak az állam megalkulása után, amikor erre bő lehetőség nyílt. Az elmúlt két és

Jom Kippurig fog tartani a kenyérválság

Pénteken Tel-Aviv egész területén kenyér- és kalácshiány volt érezhető. A fűszerüzletek és a péküzletek előtt hosszú sorokban várokoztak a vásárlók, hogy kenyérhez jussanak.

Zsubovits, a sütőiparosok szervezetének elnöke kijelentette az újságíróknak, hogy a kenyérhiány átmeneti jelenség, aminek az az oka, hogy az ünnepek miatt készések álltak be a kenyérsütésben. Ros Hásáná előnapján a pékegek csak délig dolgoztak, majd az ünnep elteltével csak szerda reggel vetették fel újra a munkát.

Lemondott a kereskedelmi és iparügyi minisztérium öt osztályfőnöke

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). A kereskedelem és iparügyi minisztérium öt osztályfőnöke benyújtotta a héten a lemondását. Nyomban azután, a hogy megalakult az új kormány és Géri miniszter megválik tárcájától, az osztályfőnökök is elhagyják hivatalukat.

A lemondott osztályfőnökök között szerepel Askenázi, a textilés Neu, az építkezési osztály vezetője. Mindketten annak idején Geri miniszter meghívására vállalták a munkát — anélkül, hogy munkájukért fizetést fogadtak volna el. Az államapparátusban ezeket a főtisztviselőket „évi egy dolláros gárda” néven ismerték. Mint emlékeztetés Roosevelt ame-

lét esztendőben az építkezést nagy részt ujonnan átképzett olékkal bonyolították le. Huszonkilenc hónap alatt 11.321 embert képeztek át építőmunkássá. Az átképzetteknek körülbelül kétharmadrésze maradt meg a szakmában, a többiek, az átképzés után közvetlenül elhagyták ujonnan szerzett szakmájukat. Legjobb esetben tehát, mindössze 8000 új építőmunkással szaporodott az építőipar. A régi szakembereket, munkavezetőket és egyebeket is bele számítva cca 16 ezerre becsülik, ami összesen 24 ezer szakmunkásnak felel meg, amelynek egy harmad része 3 hónapos kurzuson átképzett fél-szakember. A további átképzések súlyos nehézségekbe ütköznek. Míg az elmúlt fél évben a havonta átképzettek száma elérte a 400-at, ma mindössze 120—150 embert képeznek át.

A nehéz élelmezési viszonyok és egyéb ismert körülmények miatt nincsen elegendő számú jelentkező a szakma elsajátítására. Feltehető tehát, hogy a jövő évben cca 25—30 ezer szakmunkással kell majd az építkezést lebonyolítani, természetesen nemcsak a középítkezéseket, de a magánépítkezést is. Nyilvánvaló, hogy ilyen számú szakemberral nem lehet 50—60 ezer lakásegységet felépíteni egy esztendő alatt, hiszen az elmúlt két és fél év alatt (mint fentebb közöltük) mindössze 26 ezer lakást tudtak építeni és rendelkezésükre átadni, amelynek egyik főokát a munkáshiányban látják. Következik ebből az is, hogyha a kormány a választások előtt tett ígértét realizálni akarja és a 48 ezer lakásból az 1952. évre eső részt fel kívánja építtetni, úgy aligha marad energia az olé-sikunok építésére és megfordítva.

Nem kisebb jelentőségű az építkezési anyag problémája. A 48 ezer néplakáshoz szükséges épületanyagra a kormány 12 milliót ígért devizában. Nyilvánvaló, hogy 50 ezer olé-sikunhoz sem kell lényegesen kevesebb dollár, viszont az állami költségvetés, országfejlesztési részében 1951 április 1-től szeptember 30-ig a kormány 8 millió fontot állított be olé-sikun építkezésekre, vagyis egy évre 16 milliót, aminek nemcsak az építkezési anyag szükségleteket kell fedeznie, hanem a munkabéreket, jelzőlogó-kölcsonnokat és minden mást, ami ehhez a tételhez tartozik. Ennek alapján valószínűbbnek látszik tehát, hogy az új esztendőben sem fogja tudni a kormány túlhaladni az eddigi kereteket és meg kell, hogy maradjon a 8—9 ezer lakásegység mellett, ami 25—30 ezer oléknak fog csak megoldást jelenteni. Dávid Remez mondotta ezeltől 5 évvel az építőmunkások kongresszusán, hogy „előttünk egy egész nemzedék számára elegendő építkezési feladat tornyosul” Jólata sajnos valtra vált, de nem abban az értelemben, ahogy gondolta.

Azóta a fogyasztók állandó nyomást gyakorolnak a fűszerüzletekre, s tekintve, hogy törvény tiltja az éjszakai kenyérsütést, a hiányokat nem lehet behozni.

Az érdekeltek megbeszéléseket folytattak arról, hogy engedélyezék átmenetileg az éjszakai süstést, tekintve azonban, hogy a munkások 25 százalékos munkabérpótlékot kérnek az éjszakai munkáért, nem sikerült megegyezésre jutniuk.

Attól tartanak, hogy a kenyérválság Jom Kippur utánig fog tartani.

Mapam-akcióbizottságok léptek működésbe a feketepiac ellen

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A haifai és jeruzsálemi munkástanácsok legutóbbi ülésén viharos viták dultak a Mapam által az üzemekben szervezett feketepiac elleni „akcióbizottságok” ügyében. A Mápaj-többségű munkástanácsok tiltakoznak az ellen, hogy a Mapam és a Kommunista Párt küldöttei megjelenjen a munkahelyeken és külön szervezkedésre szólítsák fel a munkásokat. A Mápaj véleménye szerint ez a Híztadnut feladata és a Mapam akciója Híztadnut-ellenes.

A vitának érdekes sajtóvisszhangja is támadt. A „Hádor”, a Mápaj hivatalosa cikket közöl a munkaügyi tudósítója tollából egy ipari munkással folytatott beszélgetés alapján, aki azt mondotta az újságíróknak, hogy „sem

én, sem gyermekem nem sajnáljuk az illető kibucnyitót, hogy valahol a csendes vizek partján jól megalapozott gazdaságban naponta friss gyümölcsöt essél, sőt gyermekének minden nap bán is jut, de az mégis csak sajnál, hogy egy ilyen, akiről lerí a jólakottság, megjelenik a gyárban és a kormány ellen uszít.”

Erre az „Al Hámismár”-ban a Mapam hivatalosában Jonathan Grünbaum (Jicóhák Grünbaum fia) válaszol, mely szerint „a kibucok súlyos munkaerőhiányban szenvednek és tudomására szerint még egyik kibuc, a legmegalapozottabb sem zárta be kapuit a jelentkező új tagok előtt, jelentkezők hát a Hádor cikkirója abban a jól megalapozott, csendes melletti gazdaságban”.

Hatalmas hangverseny-termet épít Tel Avivban a filharmonikus zenekar

Az izraeli filharmonikus zenekar igazgatósága tegnap sajtófogadón jelentette be az új szezon megnyitását. Menáchem Avidor zeneszerző, a zenekar igazgatója közölte, hogy a zenekar hatalmas koncert termet készült építeni Tel-Avivban, félmillió dollár befektetéssel. Ez a terem azonban csak 1957 májusában, tehát öt év múlva lesz kész. Az idén a zenekar még az Ohel Sém tartja hangversenyét, a jövő évben pedig a koncertszezon közepén átteszi székhelyét a Tel-Aviv északi negyedében lévő kiállítási területre, ahol egy 2400 befogadóképességű egykori kiállítási csarnokban fog játszani. A zenekar megalapítása idején is ebben a teremben tartották a koncerteket.

Avidor a továbbiakban elmondta, hogy a koncertterem építésére megtették az összes előkészületeket és ugyanazokat az akusztikai szakértőket alkalmazzák, akik a jeruzsálemi kongresszus-terem építésében résztvettek. Eddig 150 ezer dollár értékben adtak fel megrendeléseket Amerikában, ahol egyébként 350 ezer dollár kölcsönt nyújtottak a terem építésére számára.

A sajtófogadás keretében ismertették az idei szezon műsorát is. A zenekar a szezon Karl Rankl, a híres londoni karmester

vezénylete mellett nyitja meg. Szólistának Arthur Rubinstein, A. Oniiszkit, Igor Markovitzot, Jasha Heifetset és Piatigorskijt hívták meg. Számos külföldi karmester is vezényelni fog, így többek között Freudenthal, Steinberg Wilkenstein és mások. Az ifjúság számára öt koncertet fognak rendezni. Ezenkívül két pályázatot írtak ki szimfonikus művek komponálására.

Az újságírók kérdéseire Avidor megerősítette azt a hírt, hogy Pártos Odón, Fenyves Loránd és Fenyves Aliz kiléptek a zenekar kötelékéből.

VESZÜNK
kristályt, szervizeket, porcelántárgyakat, figurákat, stb.
BRÜNN és BEROHN
JERUZSALEM, Rex-mozsi épület. Telefon: 2417. K-409

NEHEZSEGEI VANNAK KÜLFÖLDI UTAZÁSNAK?
Jöjjön hozzánk!
Mindent elintézzünk Önnek úgy a konzulátusoknál, mint a Szochnutnál. Összes hivatalos ügyeit rendezzük.
„TURISZTIKA”
Jaffa, King George 53. K 1427

IZRAELI OPERA

Tel-Aviv, Habima-terem
kedden, október 16-án este 8:30:
Kedd, október 23, este 8:30:
Jeruzsálem, Edison-terem
csütörtök, október 25, este 9-kor:
Haifa, Armon-terem
csütörtök, november 1, este 9-kor:
Rechovot, Bét Haam-terem
csütörtök, november 8, este 8:30:
A DENEVER
Johann Strauss operettje
3 felvonásban.
Rendező: Edis de Philippe
Vezényel: G. Singer
Diszletek: Dr. F. Levi
Az énekkart vezeti: S. Kaplan
Balettmeister: G. Pinchász
Első hegedűs: Markovecky
Jegyek:
Tel-Aviv: Belin, Allenby 67 szám
Jaffa: Canaf, Bustrus u. 9. szám
és a Habima pénztáránál

B U T O R
ŐSZI VÁSAR
Egyen alkalmat meg nem volt
OLCSON, JÓT
vásárolni
Patent-szapánk
külön szennazáció.
T-A. K 14
DISENGOFF 288.

Cikoria-TABLETTÁK
egyenértékűek az európai világmárkakkal
TAV-TAV

AZ UJ SZEZÓNRA
Zöldség magok
Virág palánták
virághagyományok
Kártevők elleni szerek
HAZOREA Ltd.
Tel-Aviv, Hagalil u. 7.
Tanácsadás magyarul is

Fáradtságát kipihenheti, egészségét visszanyerheti, ha udulni jön a **Pension „SEMDAR”-ba**
JERUZSALEM, MOSAVA GERMANIT, 4, 6, 8-as autóbussz megállónál. — Előjegyzéseket elfogadunk. — Telefon: 3753 K1497

SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK
Áldás a „REPONA” rugónélkül sérvkötő. — Haskötőt és rugós sérvkötőt is készít GELLERT és TARSÁ, T. A., Tschernichevsky (Bezalet) 6. Bejárát: Bét Lechem 1. L. emelet. K 42

Egy jó orvos emlékére

Az alábbi meghatározó sorokat Stern Nafthali volt szatmári főkéntor küldte be az Uj Keletnek.

Barátságosan köszöntött nekünk 1944 Jom-Kipur napja. Ott állottunk a deres, hideg hajnalon dideregve, egymást melegítve a wolfsbergi láger udvarán és szenvedtük végig az órákig tartó mindennapos „Appelt”. Csontokig ható szilárdi öszi szélben, testünket alig védő egyetlen szál csikos kabát-nadrágban vonultunk ki a 8 kilométer távolságban lévő silberbachi munkahelyre, utunk naponta vezetett át oda-vissza Wüstersaltersdorf városka főútján. Áhítással kacagtunk a „Molkerei” kirakatai felé, ahonnan inycsiklandó tejtermékek mosolyogtak reánk vissza.

Jom-Kipur volt. Utközben majdnem mindenkinek volt mesélnivalója. Otthoni ünnepi élmények. Egymást igyekeztünk túlcitálni, hogy kinek a városában énekeltek szebben az ünnepi melódiákat. — Nekem, mint hivatásos előimádkozónak döntő szerepem volt a vitákban. Igyekeztem mindkét párt megelégedésére itélni. Az Uneszáne tokok és Kolindré imákat Magyarországon énekelik szebben, míg a Málchijot Zichráno Sofrotot a lengyelok tudják jobban. Így egymásközött teljesen megbékéltünk ki a munkahelyre.

Jom-Kipur volt, de olyan, amit nem egyhamar felejték el. Templom helyett sziklák és szakadékok. Vállainkon tállit és kilti helyett csákány és lapát. Máchor helyett ragadó agyag és térdigérő víz. A Tóra szerinti ónsanyargatásokat szigorúan betartottuk.

Az „Al chét”-nél szokásos üteket a munkavezetők végezték el, mégpedig kegyetlenül. Kapunk nemcsak „Achát v'achát”, hanem naponta többször „Achát v'sevá”-t is. A fel és alá sétáló 70 even felül német munkavezető töltötte be a gábe tisztaságát. Nagy kegyesen osztotta botjával az ünnepi alijákat. Ki sehisit, kirevitt, sokan sísit is kaptak. Mazkir helyett rabszolga mivoltunkra emlékeztetett bennünket. Az ünnepi mártírt dr. Lasz Gyula, a szatmári zsidókörház hírneves sebészorvosa kapta.

— Wie heisst du? — kérdezte tőle a német.
— Dr. Julius Lasz, Chirurg — felelte, sapkáját gyorsan lekapva.
A német: Du bist ein Arzt?
Dr. Lasz: Jawohl, Herr Meister.
A német: Du bist ein Schweinehund — és bottjával hatalmasat húzott a főorvos kopasz fejére.

— Wiederhole das, — kiáltotta mosolygó arccal a német.
Dr. Lasz: Herr Meister ich melde gehorsam, ich bin ein Schweinehund.

A német: Sage das noch einmal.
Dr. Lasz: Herr Meister ich melde gehorsam, ich bin ein Schweinehund.

A német: Gut, gut, bravo, — majd hozzánk fordulva: Habt ihr alle gehört?

— Jawohl, kiáltottuk mindnyájan kórusban. — A német ezután megelégedését kifejezve, megveregette a főorvos vállát, mint aki feladatát jól végezte, mosolygó arccal továbbsétált.

Szegény Lasz Gyulát ugyanazeste, Jomkipur kimenetelekor súlyos epegyöcsökkel vittük be a láger kórházába a „Revierbe”, ahol aggódó barátaitól körülvéve, szűk harmadnapjára virradó éjjel súlyos kínok között kiszenvedett. Így halt meg ez a nemes ember, a biztoskezü hűséges gyógyító, műtét és gyógyszer, ápolónővér és sterilizálás hiányában, olyan betegségűl, melytől másokat normális viszonyok között pár perc alatt szabadított meg. Hiába volt dr. Kővári Tibor, kitűnő szatmári orvos minden fázadozása. Tehetetlenül kellett végignéznie kollégájának rettenetes halálusáját és nem segíthetett rajta. Mégcsak fájdalomát sem enyhíthette, mert egy kortynyi hideg esővíznél egyebet úgysem rendelhetett.

Másnap reggel magam tettem fel holttestét a szemetes autóra, mely a Gross-Roseni krematóriumba szállította.

Néhány nappal Ros Hásáná előtt felkeresett barakomban, amikor éppen az ünnepi imákat írtam. Mit ír a főkéntor úr? — kérdezte. — Az ünnepi imákat írom le, mert nincsenek ima-

Tovább folyik a közelharc a jeruzsálemi - beér-sevai autóbusszjáratért

A rendőrség 47 sofőrt letartóztatott

Beér Séva, (ITIM). — A Jeruzsálem-beér-séval közlekedésért folyó harc csütörtök délután tetőpontjára jutott, amikor a Hámkásér Jeruzsálemi autóbusszkooperatíva egyik zsúfolt kocsját az Egged és Drom Jehuda sofőrei foglyul ejtették. Az autóbussz délután 3 órakor indult el Beér Sévából. A 37-es kilométerkőnél, Száád kibuc mellett az autóbussz az Egged és a Drom Jehuda csapdájába esett. A két konkurens vállalat 20 sofőrt három új üres autóbusszal, egy vontató autóval, egy jeeppel és egy taxival várt az autóbusszra. Az Egged és Drom Jehuda emberei eltorlaszolták az országutat, sőt ügyes manőverrel a visszafelé vivő utat is elzárták. A Drom Jehuda sofőrei felszólították az utasokat, hogy szálljanak át az ő autóbusszaikba és utazzanak velük Jeruzsálembe. Az utasok azonban, akik valamennyien jeruzsálemiek voltak, szervezett ellenállást tanúsítottak, kijelentették, hogy csak a Hámkásérral akarnak utazni. Az utasok felháborodottan tiltakoztak a Drom Jehuda és az Egged eljárása ellen. A Hámkásér autója 4 óra körül áll egyhelyben és az utasok hűségesen kitartottak mellett.

Ekkor érkeztek meg a beér-sévai rendőrség emberei, hogy jegyzőkönyvet vegyenek fel az esetről. Amikor az ITIM munkatársa, aki a Hámkásér-autón utazott, hogy szemtanúja legyen az előre látott eseményeknek, megtette valamósát, az Egged emberei ilyen szavakkal támadták rá: „Korrupt kormány-ügynök”. Ben Gurion barátja.” Az Egged egyik sofőre arcú köpte az újságíró. A rendőrség negyed 8 órakor közölte az utasokkal, hogy Beér Sévába viszik őket, ahol jegyzőkönyvet kell majd felvenni és csak néhány utast, közöttük pár turistát vittek fel Jeruzsálembe taxin.

Pénteken reggel 7 órakor a Hámkásér autóbussza ismét elindult Jeruzsálemből Beér Sévába. Móra szomszédságában újra megjelent az Egged 245 számú taxija, amely már egy alkalommal igyekezett megzavarni az autóbussz útját. — Kocháv falu mellett a Hámkásér autóbusszát a Drom Jehudának két üres kocsjára várta, amelyek eltorlaszolták a Hámkásér útját és arra kényszerítették az autóbussz-

át, hogy az útszéll árokba hajtsa be. Szerencsére az utasoknak semmi bajuk nem történt. Amikor az autóbussz újra megpróbált előrejutni, négy Drom Jehuda kocsi torlaszolta el az utat, amíg csak meg nem érkezett a rendőrség és szabadá nem tette az utat.

A pénteki napon a Hámkásér mindkét beér-sévai járatát megzavarták. Az ITIM munkatársának értesülése szerint a csütörtök délutáni és pénteki „ütközetben” több mint 10 üres autóbussz és 50 sofőr vett részt.

A rendőrség jelentése szerint csütörtökön és pénteken a Drom Jehuda és az Egged vállalatok 47 sofőrt vették őrizetbe. Az Egged és a Drom Jehuda egyébként a Híszadrut vezetőségéhez fordult. A vezetőség közölte a vállalatokkal, hogy nem ért egyet a közlekedésügyi minisztériummal, amely a Hámkásérnek adta ki a Jeruzsálem-beér-sévai koncessziót és ígéretet tett, hogy meg fogja tenni a kellő lépéseket a konfliktus rendezésére.

Félszobára nem vonatkozik a lakóvédelmi törvény

A bíróság a törvény megfelelő módosítását ajánlja a Kneszetnek

Egy kilakoltatási per felebbezési tárgyalásának ítéletében a tel-avivi törvényszék azt ajánlotta a Kneszetnek, hogy módosítsa a lakók védelméről szóló törvényt és terjessze ki annak érvényét a félszoba bérlőkre is. Jicchák Mison nyolc évig lakott az általa bérelt félszobában, M. Kopolovics házában, Nachlat Benjámin utca 9. szám alatt. Néhány hónappal ezelőtt a háztulajdonos kilakoltatási pert indított a lakó ellen azaz az indoklással, hogy a lakbérleti törvény nem vonatkozik olyan lakókra, akik kifejezetten csak félszobát bérelnek és neki a félszobára saját használatára van szüksége.

A kilakoltatott lakó ügyvédje szerint a kilakoltatási kérvény igazí oka a magas kulcspezéken keresendő, mert a háziur azt reméli, hogy ha sikerül lakóját kitenni, akkor az új bérlőtől nagyobb összeget kaphat. Azonkívül az ügyvéd azzal érvelt, hogy a lakbérvédelmi törvény, amely albérlőkre vonatkozik, magában foglalja még azokat az albérlőket is, akik félszobát bérelnek és azért az alsófoku bíróság megváltozását kérte.

A törvényszék ítéletében helyt adott a járásbíróság ítéletének, mert a fennálló törvény értelmében a lakók védelméről szóló törvény csak olyan lakóra vonatkozik, akik egész szobát bérelnek és nem félszobát. Az ítélet végén a bíróság azt ajánlja a Kneszetnek, hogy a lakbérleti törvényt terjessze ki a félszoba bérlőkre is.

Az előjelek szerint Izráel a sterling-blokk országából ebben az évben 13-14 millió font értékű árut vásárol, míg az izráeli kivitel 5-6 millió fontra rúg. Ugyancsak foglalkozni fog Horovitz izráeli bezer font értékű befektetéséről van szó, többek között arról is, hogy a Hártuv mellett épülő cementgyárba újabb tőkét vonjanak be. A pénzügyi államtitkár ezenkívül általános jellegű megbeszélést fog folytatni a haifai petróleumfinomító ügyében.

Stössel Samu
(ARAD) HAIFA, Mossul u. 6.
kiván rokonainak, ismerőseinek
גמר טוב
Felvételük azonnali belépésre fiatalember
AUTÓ-MOSÁSHOZ
Kizárólag Ramat-Gan vagy környékén lakók jelentkezzenek.
Grünfeld Benzín állomás
Ramat-Gan,
„Assis” gyár mellett.

Nagyobb angol kölcsönről tárgyal David Horovitz Londonban

Kilenc millió fontért nyersolajat fognak vásárolni

Kormánykörökből származó hírek szerint a most Londonban időző Horovitz pénzügyi államtitkár tárgyalásokat folytat 13-14 millió fontsterling kölcsön szerzésére. Nem tudják, hogy a kölcsön milyen időre fog szólni és milyen feltételek mellett adják. Azt hiszik,

hogy az összegből 9 millió fontot köölaj vásárlására fognak fordítani a haifai finomító számára, a többi pedig az Izráel és Anglia közötti kereskedelmi egyenleg deficitjének fedezésére szolgál. Eddig ezt a deficitet a befagyasztott fontsterlingek felszabadításával fedezték, csak hogy időközben ezek a sterlingtartalmú ok teljesen elfogytak.

A Hitachdut Oléj Hungaria köz eményei:

BEIRATKOZÁS AZ ULPÁNRA

A HOH ulpán Alef és Alef-Bét, Bet-Alef osztályok növendékei kértnek, hogy az új ulpánra való regisztrálásra legkésőbb október 15-ig jelentkezzenek, ellenkező esetben ismétlési joguk elvesz. Az új hallgatókat szintén csak október 15-ig tudjuk felvenni, naponta d. e. 11-1-ig, vasárnap és szerdán d. u. 4-6-ig.

Hitachdut Oléj Hungaria Országos Központ

Különös tévedés. Péntek reggel furcsa panasszal állított be a rendőrségre egy jaffai férjes nő. A panasz szerint csütörtök este fél 11 órakor miközben férje nem volt otthon és ő már aludt, egy idegen férfi hatolt be a szobájába és befeküdt az ágyába. A sötétség miatt azt hitte, hogy a férje jött haza, de miután rájött a tévedésre, kiabálni kezdett. Kiderült, hogy a tolatkodó 44 éves férfi, férjének egy ismerőse. A rendőrség az illetőt erőlesterlen menünyel vádjával letartóztatta.

ZLATTNER ELI ES NEJE született WINKLER JUDIT, örömmel tudatják, hogy 1951 október 1-én
FIUK SZÜLETETT.
Ezúton hívják meg összes barátaikat és ismerőseiket az október 8-án, délelőtt, saját házukban megtartandó BRITH-MILAJARA. - Cím: Ramat-Szemel, Nesz Cionja mellett. K3043

ASCHER IMRE ES NEJE VERONICA (SZÓKE) örömmel hívják meg rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket eiszószülött fiuk MICHEL-PETER, az Elisha-kórházban, hétfőn, október 8-án, reggel megtartandó BRITH MILAJARA

ASCHER IMRE ES NEJE VERONICA (SZÓKE) örömmel hívják meg rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket eiszószülött fiuk MICHEL-PETER, az Elisha-kórházban, hétfőn, október 8-án, reggel megtartandó BRITH MILAJARA

könyveink, — feleltem. Mire ő megkért, hogy írjam oda az ő héber nevét is.
— Minek az főorvos úr? — kérdeztem.
— Sohaem lehet tudni, mikor lehet reá szükség, — felelte.
Sajnos, nagyon hamar került reá a sor, amikor lezártam sze-

hogy az útszéll árokba hajtsa be. Szerencsére az utasoknak semmi bajuk nem történt. Amikor az autóbussz újra megpróbált előrejutni, négy Drom Jehuda kocsi torlaszolta el az utat, amíg csak meg nem érkezett a rendőrség és szabadá nem tette az utat.

A pénteki napon a Hámkásér mindkét beér-sévai járatát megzavarták. Az ITIM munkatársának értesülése szerint a csütörtök délutáni és pénteki „ütközetben” több mint 10 üres autóbussz és 50 sofőr vett részt.

A rendőrség jelentése szerint csütörtökön és pénteken a Drom Jehuda és az Egged vállalatok 47 sofőrt vették őrizetbe. Az Egged és a Drom Jehuda egyébként a Híszadrut vezetőségéhez fordult. A vezetőség közölte a vállalatokkal, hogy nem ért egyet a közlekedésügyi minisztériummal, amely a Hámkásérnek adta ki a Jeruzsálem-beér-sévai koncessziót és ígéretet tett, hogy meg fogja tenni a kellő lépéseket a konfliktus rendezésére.

Félszobára nem vonatkozik a lakóvédelmi törvény

A bíróság a törvény megfelelő módosítását ajánlja a Kneszetnek

Egy kilakoltatási per felebbezési tárgyalásának ítéletében a tel-avivi törvényszék azt ajánlotta a Kneszetnek, hogy módosítsa a lakók védelméről szóló törvényt és terjessze ki annak érvényét a félszoba bérlőkre is. Jicchák Mison nyolc évig lakott az általa bérelt félszobában, M. Kopolovics házában, Nachlat Benjámin utca 9. szám alatt. Néhány hónappal ezelőtt a háztulajdonos kilakoltatási pert indított a lakó ellen azaz az indoklással, hogy a lakbérleti törvény nem vonatkozik olyan lakókra, akik kifejezetten csak félszobát bérelnek és neki a félszobára saját használatára van szüksége.

A kilakoltatott lakó ügyvédje szerint a kilakoltatási kérvény igazí oka a magas kulcspezéken keresendő, mert a háziur azt reméli, hogy ha sikerül lakóját kitenni, akkor az új bérlőtől nagyobb összeget kaphat. Azonkívül az ügyvéd azzal érvelt, hogy a lakbérvédelmi törvény, amely albérlőkre vonatkozik, magában foglalja még azokat az albérlőket is, akik félszobát bérelnek és azért az alsófoku bíróság megváltozását kérte.

A törvényszék ítéletében helyt adott a járásbíróság ítéletének, mert a fennálló törvény értelmében a lakók védelméről szóló törvény csak olyan lakóra vonatkozik, akik egész szobát bérelnek és nem félszobát. Az ítélet végén a bíróság azt ajánlja a Kneszetnek, hogy a lakbérleti törvényt terjessze ki a félszoba bérlőkre is.

Érdekes kártérítési per a tel-avivi törvényszéken

Érdekes kártérítési per indult pénteken a tel-avivi városi tanács ellen. A pert Izráel Halperin indította, aki 1938-ban a Zamenhof-utca 2 szám alatti telken gazdabódt nyitott meg. Mikor a telket új tulajdonos vette át, aki egy nagy szálloda építését kezdte meg ott, kilakoltatási pert indított a kioskktulajdonos ellen, ami még mindig folyik. Közben a tel-avivi városi tanács is foglalkozott a kérdéssel és múlt év augusztusában utasította a kioskktulajdonost, hogy távolítsa el a sátrát a járdáról, mer az zavarja a forgalmat. A város szerint a kioskot a városi mérnöki hivatal engedélye nélkül építették és emellett a tulajdonosnak nincs is árusítási engedélye. A városi tanács döntése ellen a kioskktulajdonos a jeruzsálemi felsőbb bírósághoz fordult, mire a város részéről tárgyalásokat kezdtek vele. Erre Halperin vissza vonta felfolyamodását. Mikor ez megtörtént, megjelentek a városi felügyelők és lebontották a kioskot, sőt magukkal vitték a kiosk egész felszerelését is. Időközben a telken, amely szemben van az Eszter mozával, szép nagy szállodát és kávéházat építettek fel.

A kioskktulajdonos a felszerelésért háromezer fontot, azonkívül pedig napi tíz font keresetvesztésért megtérítést is kéri. A tárgya-

Münchhausen rabbi

Schleifer Salamon, Moszkva fő-rabbija az az ember, akit mifelelnek „chevremannek” neveznek. Valóban, Münchhausen báró csak szurtos inas lehetett volna nála.

Legutóbb például néhány angliái zsidó asszony tette tiszteletét nála (ugylászik gondosan vigyáztak arra, hogy csak asszonyok járjanak a főrabbi elé, olyanok, akik nem tudnak sokat sem a kommunizmusról, sem a zsidóságról, ezzel szemben hajlandók elhinni mindent, amivel traktálják őket, — és ez természetesen mindennél fontosabb.)

A főrabbi többek között emlíndta nekik, hogy az ő templomában tízszer naponta imádkoznak. (Kol Háám 1951. szept. 28.) A kalkuláció roppant egyszerű: hányzszor imádkoznak a zsidók naponta? Háromszor — a Szovjetunió zsidói tehát sztahanovisták, akik több mint háromszáz százalékkal túlteljesítik a normát. Schleifer rabbi minden bizonytalanságot megkapja a Bogdan Chmelnitzki nevére alapított érdemrend.

Az asszonyok ezután azt kérdezték, vannak-e a szovjetben jidid és hébernyelvű újságok és kiadványok? (Jewish Chronicle 1951. szept. 21.) Az okos rabbi nem habozott soká és a következőket válaszolta: a cári rezsim idején a zsidóknak megtiltották, hogy nyomdát tartssanak fenn Moszkvában, azért nincs ott olyan kiadvóvállalat, amelynek héber betűk állanának rendelkezésére. Ez az oka annak, hogy a kész nyomtatott anyagot Wilnából kénytelenek Moszkvába hozni...

Még ha fel is tételezzük, hogy a moszkvai rabbi százalékos szám-hátréc (de nem tételezzük ezt fel) akkor is tudnia kellene, hogy az októberi fordalom előtt héber könyvek és folyóiratok jelentek meg Moszkvában (például a Háám című héber napilap) és ha nem tévedünk volt ott egykor egy „Emesz” című újság is, és később egy „Einigkeit” című lap is ott látott napvilágot.

Es mindezek után azt monója a rabbi, hogy Moszkvában azért nincsenek héber nyomdák — mert a cári rendszer megtiltotta azokat...

(Hádom)

Johannesburg főpolgármestere

Izráelben. M. Bakett, Johannesburg főpolgármestere felesége társaságában rövid látogatásra Izráelbe érkezett. Bakett főpolgármester néhány napos látogatást tett a pápánál, s a Vatikánban vette kézhez a Délafrikai Cionista Federáció meghívását egy rövid izráeli látogatásra. Tel-Aviv városa hivatalos fogadtatást rendez a Johannesburgi főpolgármesternek.

3 ÉVES KISFUT
jobb vallásos családnál elhelyeznék, jól fizetnek.
Válaszokat jeruzsálemi fiókba, Ben Jehuda 2. K3095

Megbízható, tisztaságkedvelő
takarítónöt
azonnalra felvezend.
PENSION SEMADAR,
Mosava Germanit,
Jeruzsálem, tel. 3753. K3050

Jeruzsálemben létesítendő
kőedény-üzemhez elsőrangú, önálló, vezető szakembert keresek.
Ajánlatokat „Jövő” jeigére jeruzsálemi fiókiadóba, Ben Jehuda 2. K3048

H. O. H. JERUZSALEM
Jom-kippuri istentiszteletére
jegyek kaphatók Erdős Villamossági szaküzletben, Mamil-la. — Mazkir előjegyzések ugyanott. K3047

HUZÁS
16.10.51.
Szerecséjél
1 fontért

AZ OSZTALYSORSJÁTEKON
MAZAL TOV
FŐELÁRUSITÓNÁL
TALÁLJA MEG.
TEL-AVIV, ALLENBY U. 119
Bejára Mikve Jiszráel 2. sz. Fiókok az egész országban.

HIREK

Kiadóhivatali órák: reggel 8-tól délután 4-ig egyfolytában (pénteken 2 óráig). — Hirdetések felvétele ugyanebben az időszakban. A pénteki szám részére szerdán délután 4 óráig vesszünk fel hirdetéseket.

Sárét külügyminiszter egészségi állapota. New Yorkból jelentik: Mint már közöltük, Sárét külügyminiszter ismét kórházban fekszik, hogy végleg kiküzdje urológiai baját. Leiter dr., aki a külügyminisztert az utóbbi időben a garinóba adott injekciókkal kezelte, nyilatkozatot tett, amely szerint Sárét még néhány napig a newyorki Mount Sinai kórházban marad, de állapota kitünő.

Két amerikai zsidó vezető-személyiség halála. New-Yorkból jelentik: Csütörtökön két kimagasló zsidó vezető halt meg New-Yorkban. Az egyik Mirjam Lamport, aki hosszú évekig a Hadassza vezetőségének tagja volt, 95 éves korában szívroham áldozata lett saját otthonában. A másik Ben Guskin, az Egyesült Zsidó Szakszervezetek elnöke, aki több mint 30 éven keresztül vitt vezető szerepet a zsidó munkásmozgalmában és a színházi életben.

Ma kezdik meg az ünnepi húsozást Tel-vivban. A telavivi kerületben Jom Kippurra 125 gram fagyasztott húst adnak (gimel-2). A betegek is megkapják adagjukat. A húsozás ma, hétfőn és kedden történik.

Borzalmas vasúti szerencsétlenség Kolumbiában. Kolumbiából jelentik: Legalább 30 ember halt meg és 20 sebesült meg súlyosan, amikor egy domboldal rúzhant a kolumbiái Carmelia állomás felé tartó vonat egyik kocsijára. Az utóbbi napokban igen heves esőzések voltak a környéken és a földcsuszamlás ennek volt a következménye. A szerencsétlenség csak a szerelvény egyetlen kocsiját érte, míg a többiek sértelemül maradtak. A legközelebbi állomásról azonnal mentőcsoporthoz indultak a szerencsétlenség színhelyére orvosokkal, ápolóknál, katonákkal és rendőrökkel és a mentési munkálatok délután 5-től hajnalig tartottak. A kocsiját alatt még mindig többet felkaszarnak és attól félnek, hogy az összes halottak száma el fogja érni az ötvenet.

* ROSENFELD VIOLA és KOLLÁT GYÖRGY mérnök házasságot kötöttek. A2496

Új kollektív szerződés a telavivi kikötőben. Hosszú tárgyalások után megegyezés jött létre a kikötő vezetősége és a telavivi munkások között az új kollektív szerződés részleteit illetően. Az új kollektív szerződés értelmében a munkások egy része nem nap-számra, vagy akkordra, hanem havibérré fog dolgozni. A nyílt tengeren dolgozó munkások napi 400 pruta pótbért fognak kapni az eddigi 250 pruta helyett. A nem teljes hónapot dolgozó munkások részére minimális munkanapokat állapítottak meg, amelyekért a dolgozók mindenképpen megkapják fizetésüket. Az új alapszabályok 1.600—2.050 között mozognak, ehhez jön a családi és dréjasági pótlék. (f)

Friedmann Pnina (Irén) Tel-Ohánán és Schönberger Mór (Miklós) Mosáv Safir jegyesek. A2494

Korunk azonnali belépésre önkéntesekhez várunk. Cím a kiadóban „Perfekt 28” alatt. A2481

3000 tonna burgonya érkezett Argentínából. Péntek reggel két ezer tonna argentinai burgonya érkezett a haifai kikötőbe. A pénteki nap folyamán már hozzá is fogtak a hajó kirakásához és a jövő héten valószínűleg már szétosztásra is kerül. Csehlovákia elbarrikádózása az Ausztria felé vezető utakat. A tegnapi osztrák sajtó közölte, hogy a csehlovák hatóságok a legutóbbi napokban elbarrikádóztak 9000 olyan országot, amely az osztrák határ mentén vonul végig. Az utakon árákat ástak és szeszdrótárványokat állítottak fel.

Jeruzsálemi átlátszó hírek. Fagyasztott hús 125 gram (gimel-3), amikor 700 gram (Alaf 31). — Folytatódik a Klementina, paradicsom és hagyma közéleti kiosztása. A2495

Meggyilkolták Malaya angol főkormányzóját

A meggyilkolt főkormányzó a palesztinai mandatárius kormány utolsó főtitkára volt

Singapore, (UP). — A malajai angol főkormányzó, Sir Henry Gurney szombaton merénylet áldozata lett Kuala Lumpur, Malaja fővárosa mellett. Az angol főmegbizott feleségével és titkárával utazott a dzsungelen keresztül vezető országúton, amikor az utat szegélyező erdőből gépfegyver lövések érték az autót. Sir Henry Gurney azonnal meghalt, míg felesége, aki mellette ült, sértetlen maradt. A kocsi vezető titkár könnyebben megsérült. A főmegbizottat újjárajtszák egy katonai járókocsira is, ez azonban közvetlenül a támadás színhelye előtt felmondta a szolgálatot és a főmegbizott kíséret nélkül utazott tovább. Diplomáciai körökben azt jelentik, hogy a merényletet kommunista partizánok követték el. A malajai rádió jelentésében ugyan banditákról beszélt, azonban ezt a

kifejezést mindig a kommunistákra alkalmazzák. Sir Henry Gurney ismerős az izraeli rendőrség előtt, mert 5 volt a mandatárius kormány utolsó főtitkára Palesztinában. Ez az állás a gyarmati közigazgatás hierarchiájában tulajdonképpen miniszterelnöki tisztviselőnek felel meg. Egyszer már majdnem elpusztult egy merénylet következtében, de akkor csodával határos módon megmenekült. Jelen volt ugyancsak a jeruzsálemi King Dávid szállodában, amikor azt felrobbantották de nem történt semmi baja. Amikor a mandatárius uralkomárral Malaja főkormányzójává nevezték ki, a kommunisták azonnal elhatározták, hogy meggyilkolják.

KÉTSZERESÉRE EMELIK a Ruffenberg művek alaptökéjét

A vállalat jelentős pártatlan fejlődésről számol be

London (STA). — Az izraeli villanytársaság (Ruffenberg művek) közölte Londonban rendes évi jelentését, amely megállapítja, hogy az izraeli nemzeti társaság 1950-ben tovább gyors fejlődése olyan méretű villanyáram-

szolgáltatást követelt meg, amelyre még nem volt precedens a vállalat történetében. Az 1950-es üzleti évben az áramszükséglet 40 százalékkal emelkedett az előző évvel szemben és hatszorosára az 1950-as fogyasztással szemben. A társaság az Egyesült Államoktól tízmillió dollár értékben felszerelést rendelt egy új erőmű felépítésére, amelyből két és fél millió dollárt az izraeli kormány ad kölcsön az Amerikai Export-Import Bank kölcsönéből.

A villanyüzem bruttó bevételé 1950-ben 4.833.000 fontot tett ki. A vállalat bejelentette, hogy kétszeresére akarja emelni alaptökéjét és 4 millió font értékben részvényeket helyez el a piacon, mindössze egyfontos névnyelven.

Sztalin nyilatkozata

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

milyen alapon gondolják ezt, milyen joggal? Lehetőség, hogy egy ilyen monopólium a béke érdekeit szolgálja, vagy nem lenne hevesebb azt mondani, hogy ennek éppen az ellenkezője igaz és pontosan a béke megőrzésének érdekeit kívánják, hogy ezt a monopóliumot elsősorban és mindenek előtt kiküszöböljék és utána megkísérlik az atomfegyverek használatát? — fejezte be Sztalin az orosz kommunista párt lapjának, a Pravdának adott nyilatkozatát.

A Fehér Házból még mindig nem érkeztek részletek a szovjet atomkísérletek természetéről, de Truman sajtótájékoztatóján azt mondta, hogy „a kísérlet megerősíti azt a tudomásunkat, hogy a Szovjetunió folytatja az atomfegyverek gyártását és meghazudtolja azokat az orosz állításokat, miszerint az orosz atomprogramot békés célok vezetik”.

A kongresszus vezetői eszakkalmommal is hangsúlyozták, hogy Amerika jóval a Szovjetunió előtt halad az atomgyártás tekintetében, de az új kísérletek arra mutatnak, hogy a Szovjetunió is előhaladást tett.

Félf hivatalos amerikai becsülések szerint az oroszoknak 50-100 atombombjára van.

Az amerikaiak készletét ezzel szemben ezer darabra becsülik. Gordon Dean, az atomenergia bizottságának titkára pénteken Los Angelesben közölte, hogy az USA olyan atombombákat gyárt, amelyeket földi csapatok ellen lehet használni anélkül, hogy polgári lakosság által benépesített területeket elpusztítanának.

Moszkva (UP). — Azok a külföldi diplomaták, akik a Moszkvában elutazó amerikai nagykövetet, Kirk admirális búcsúztatására a repülőtérre érkeztek, apró csoportokba verődve tárgyalták Sztalin nyilatkozatát. A diplomaták megállapították elsősorban, hogy

ez volt eddig a leghatározottabb nyilatkozat, amelyet Sztalin az atombombával kapcsolatban tett.

Másodszor Sztalin utalása a „különböző nagyságú” atombombákra azt mutatja, hogy az oroszok nem elégszenek meg annak a „primatív bombának gyártásával, amelyhez hasonló Hírosimára dobta le, hanem a fegyver taktikai fejlesztését is elől tűzték ki. A nyugati diplomaták felhívták a figyelmet Sztalin nyilatkozatának

éles hangjára és elkövetették arra a három év előtti nyilatkozatára, amelyben még igyekeztek csillapítani az amerikaiakat és annak a véleményének adott kifejezést, hogy az atombombát sosem fogják használni, mert előbb utóbb a nemzetek meg fogják egyezni eltűnésében.

Még mindig nem egyeztek meg a Mápójban a tárcák elosztásáról

Jeruzsálem — Lapzártakor érkezett: Minden jel arra mutat, hogy az új kormány ma délután 4 órakor bemutatkozik a Knesszetnek, bár a tárcák elosztása még nem történt meg a Mápaj-miniszterek között. Az esti órákban az a hír terjedt el, hogy dr. Dov Jozsef hosszas rábeszélésre elvállalta a kereskedelmi és közlekedési minisztérium vezetését. Meglepetésre azonban Százár volt közlekedési miniszter közölte Ben Gurionnal, hogy nem vesz részt az új kormányban. Ragaszkodik a kormányból való kiválasztáshoz Lavon miniszter is. Így tehát nincs betöltve az igazságügyi tárcá, amelyet dr. Rosen hagyott el, jelelve keresnek a közlekedési tárcá számára, amelyet Dov Jozsef töltött eddig be és nincs

még közlekedési miniszter sem. Levy Eskol veszi át a földmívelési minisztériumot és megtartja a Szochnut telepítési osztályának vezetését is, de le kell mondania a Szochnut kincstárnoki állásáról. Biztosnak látszik az is, hogy Peretz Naftali képviselő bejut a kormányba, de még nem tudják, hogy milyen tárcát fog betölteni.

A választás pártok körében pénteken tárgyalások folytak Majmon vallásügyi miniszter soráról. — Majmon egyébként pénteken reggel megbeszélést folytatott Ben Gurionnal. Ebben a kérdésben ma délelőtt történt majd döntés, amikor a vallásos miniszterek és a Mápaj vezetői összeülnek, hogy új programjukat összeállítsák.

Tovább folyik az UNO „rábeszélő offenzívája” Koreában

Tikio, (UP). A koreai fegyverszüneti tárgyalások újrafelvételé ügyében nincs előrehaladás és közben tovább tart az UNO csapatainak támadása, amelyet a telentelek „rábeszélő offenzívának” neveznek. A négynapos támadás alatt az UNO csapatai valamelyes területnyerésre tettek szert, de szombaton igen erős kommunista

ellenállásra találtak. Az offenzíva első napjaiban a harcok csak a front nyugati és középső szakaszára terjedtek ki, de szombaton már az arconval keleti szakaszán is súlyos összeütközésekre került sor. A stratégiai magasságokért közelharcok folynak és egy-egy állás többször is gazdát cserél.

Adenauer újra visszautasította Kelet-Németország egyesülési javaslatát

Berlin (AFP) Adenauer kancellár Keletnémetország fennállásának érvordulója alkalmából beszédet mondott a parlament előtt, amelyben ismét elutasította Grotewohl miniszterelnök javaslatát, hogy rendezzenek szabad választásokat egész Németországban és utána kiáltsák ki az egységes Németországot. Adenauer szerint, ha a keletnémet kormány valóban a német egység helyreállítását akar

ja, akkor elég, ha elfogadja a nyugatnémet kormány és a Bundestag szeptember 27-iki határozatait. A határozat, mint ismeretes, szintén általános választásokat követel Németországban, de az UNO felügyelete alatt. A német kommunisták ezt a javaslatot azzal utasították el, hogy az UNO alapszabályai értelmében nem foglalkozhatik Németország ügyeivel.

Ma és holnap

tartalékos vagy rendszeres szolgálatra jelentkeznek azok a 18-35 éves férfiak, akiknek családjában van

D-Y betűvel kezdődik.

Ügyeljenek az 5711 Áv 25-és (1951 VIII. 27.) megjelent 5-ik számú parancsra, amely a hirdetései oszlopok olvasható.

Hadügyminisztérium emberi erőforrásos osztály sorozását hivatal.

K3051

Eladó külföldi egyszemélyes kánpap. Megtekinthető d. u. 5 órától Kahán, Jeruzsálem, Sanhedria, Reh. Mose Blau, Bét Sandler. A 2459

Fordítás, másolás, kérvények, úrlapok, „Perfekt” fordítóroda, Jeruzsálem, Mamilla 34, telefon 5663 A2452

Önálló szalonmunkásnőt állandóra felveszek: Szalon „CHARM”, Haifa, Herzl 61, III. a. (Talpiot ház). A24457

Kfár-Atán kisebb és nagyobb lakások, komfortos, azonnal beköltözhető, olcsón átadó. Gross, Haifa, Kirját-Eljahu, Eladrisi 3, reggel 7-10. A2456

Konyhakertész, gyümölcsfához is ért, elhelyezkedne lehetőleg lakással. — Löbl Dániel, Máabará Omec-Kakun, Doar Hedera. A2455

Amerikai komplett biliárd-asztal eladó. — Fried, kárpitos, Haifa, Hídjász u. 4. A2453

Tanulóanyag jobb házból felvesz: Foto Studio „TALPIOT”, Haifa, Herzl u. 61, I. a. A2458

Fényező meghívásra háshoz jön. Elsőrendű tartós poltura. Telefon 2630, Tel-Aviv. A2495

Telefonok etetését bármilyen számban mezdő vállalom. Cím: Ehrmanfeld Smuel, Jeruzsálem, Givát Saul B.2. Volt Bét Olan. A2478

Apróhirdetések

Héber-magyar, angol-magyar szótárak egyeduralitása. Regények, műszaki és orvosi tankönyvek nagy választékban. Daat könyvkereskedő Tel-Aviv, Rotschild Biv. 88. A 26

Detektívregénytől legmodernebb irodalomig megtalál mindent SAMUEL kölcsönkönyvtárban — Könyveket vesznek. Haifa, Herzlia 7, udvarban. A1251

MUSIKUNIVERSUM „ABILEAH” Haifa, Hanevium 6. Zeneszakúzet, Vétel, eladás, javítások. A1344

Kedőjavítás, vésél, eladás. Picard & Simons, Tel Aviv, Dizengoff 130 KKL Bivd. közelében. c 728

Újdonságok, szakkönyvek, szótárak. FISCHER kölcsönkönyvtár, Jeruzsálem, Hasaron 5, Rivolinál. Könyvekért legtöbbet fizet! A1761

Átadó Akko óvárosban komfortos nagy lakás, 4 szoba, hall, mellékhelyiségek. Haifa, POB 2237. A2460

Elsősosztályú fémpari szakember, villany- és autogépheggesztő, elhelyezkedne magáncégnél csakis lakáslehetőséggel, vagy elmeuna Mosáv-Ozdimba Nón „10/4” jelűigére a haifai kiadóba, Shapira 17. A2478

Lakást, üzlethelyiséget, Tel-Aviv és egész vidékén közvetít: RINGEL iroda, T. A., Nachlat Benjámin 39. A18

Lakást, bájít-mesutatót, üzlethelyiséget, gyorsan, szigorúan diszkréciával közvetít Herzfeld és Weinberger, Tel Aviv, Javneh u. 5. 10-12. 4-6-ig. A23

Jo könyvet szeret olvasni? — HADASH! — Manheim szótárak! HADASH! — Eladó könyvek van! HADASH! A legjobb kölcsönkönyvtár HADASH! — Tel-Aviv, Hayarkon u. 59, Allenbytól hatodik ház. c1156

JÓ ES ÚJ KÖNYVEKET olvasni? Jámbo: Eliseva kölcsönkönyvtárától, T. A. Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A 3

Európai hálózozba olcsón eladó. Kahane, Tel-Aviv, Csernichovskij 28, szoba 10. sz. A2487

60-70 fontot jövedelmező, állapodan fejlődő egzisztencia, átadó Akkóban. — Szükséges tőke 1200 font. Haifa, POB 2237. A2479

Fordításokat magyarról, románról, németről héberre és fordítva, valamint úrlapok kltöltését és sokszorosításokat vállalok. Barzilay, Tel-Aviv, Lillienblum u. 25, II. bejárat (a Herzl utcától) a második kapu), II. emelet, délelőtt 10-1 és délután 4-8 között. A1964

Új magyar kölcsönkönyvtár nyílt Bné Brákban, Sikun H 43 sz. alatt „Oszem” tésztagyárral szemben Gansel. A2498

Tanulót vagy gyakornokot keres Dinamo Elektrotechnikai Üzem. Jaffa, Szem-ház, 3-as autóbusz-végállomásnál. A2494

Eladó teljes szodagyár berendezés, üvegekkel együtt. Megtekinthető Jaffa 346 u. 6 sz. a főposta mögött. A2493

Ít közlöm címetet, mely az év végéig érvényes: G r o s s Ad-El, Kirját Motzkin, Ulpán, POB 18. A2492

Hisztadrutnál vizsgázott könyvelő alkalmi foglalkozást keres. Künstlerer Aharon, Bné Brák, Sikun Hé. A2491

E. — Hétfőn 10-11-igkor nagyon várak. — N. A2489

Alkalmi vétel! Csukott teniszgumival, jó állapotban, 125-gával, eladó. Holczer, Jeruzsálem, Derech, Bét-Lechem 116/58, 6-os végállomásnál szemben. A2472

Wertheimer Sándort, volt kolozsvári lakost, 2 évvel ezelőtt alijázott, társ volt Löw Rudolf festék és kémiai gyárában, keresi Ap-pel Szigetről. Jeruzsálem, Baka 1/74. A2450

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában Tel Aviv, Rechov Hanegev (volt Schlesinger) 8. Tel.: 6767L